
POSUDEK  ŠKOLITELE 

 

doktorské disertační práce JUDr. Romany Holečkové 

“Důchodové zabezpečení horníků v České republice“ 

 

   Předložená disertační práce je zpracována na téma  závažné a aktuální  z hlediska 

geneze stávající podoby právní úpravy i předpokládaného budoucího směřování 

legislativy v předmětné oblasti. Zabývá se vývojem právní regulace důchodového 

zabezpečení horníků v České republice a její analýzou pojatou v širších 

společensko-ekonomických souvislostech.  Při zpracování byly převážně použity 

metody deskripce, sekundární analýzy údajů a komparace. 

   Je třeba ocenit, že jde  o práci  původní, neboť česká odborná literatura dosud 

komplexní monografické zpracování předmětné problematiky postrádala.  (Nejvyšší 

dosažená míra podobnosti dle protokolu o kontrole plagiátů je méně než 5%).  

   Elaborát je (kromě úvodu a závěru) rozdělen na část obecnou ( kapitoly 1. – 5. ) a 

část zvláštní (kapitoly 6. – 12.). V obecné části autorka nejprve vymezuje základní 

pojmy vztahující se k tématu a poté nastiňuje historický vývoj důchodového 

pojištění/zabezpečení horníků na území dnešní České republiky od počátku 14. až 

do 20.století. Zvláštní část práce obsahuje analýzu  důchodových dávek (starobní, 

invalidní  důchod a pozůstalostní důchody) s přihlédnutím ke specifikům týkajících se 

hornických profesí. Uvedený rozbor je doplněn o úpravu vlivu některých tzv. 

odškodňovacích předpisů na důchodové nároky horníků (soudní rehabilitace, 

mimosoudní rehabilitace), o mezinárodněprávní aspekty (princip asimilace faktů, 

bilaterální smlouvy o sociálním pojištění/zabezpečení, dorovnávací přídavek) a o 

exkurz z oblasti doplňkového penzijního spoření (tzv. předdůchody). Doktorandka se 

neomezuje pouze na charakteristiku právní regulace a výklad jednotlivých 

ustanovení, ale k příslušným legislativním změnám, pojatým v širších společensko-

ekonomických souvislostech, zaujímá vlastní stanoviska podložená přesvědčivou 

argumentací a v formuluje též  důležité návrhy de lege ferenda.  Obsahově 

mimořádně  zajímavou je kapitola sedmá věnovaná velmi aktuálnímu a 

diskutovanému tématu zvláštní úpravy starobního důchodu horníků s ohledem na 

požadavky trvalého snížení důchodového věku a zachování výhod při stanovení 

procentní výměry starobního důchodu. 

 



    Ačkoliv zvolené téma doktorské disertační práce bylo  vzhledem ke své  šíři  velmi 

náročné a předpokládalo dokonalou orientaci  v obsahu příslušných právních 

dokumentů (zákonů i interních normativních aktů vydávaných v rámci institutu 

odstranění tvrdosti zákona), lze konstatovat, že  se  je  autorce podařilo  úspěšně  

zvládnout,  obsahově vyčerpat a dosáhnout  cíle, který si stanovila:  provést rozbor 

důchodového zabezpečení horníků v České republice s akcentem na platnou právní 

úpravu a nalézt odpověď na otázku, zda současný legislativní vývoj v této oblasti  

odpovídá procesu na stolenému od 1.1.1996, jehož výsledkem mělo být upuštění od 

preferencí ve veřejném důchodovém pojištění nebo směřuje k jejich trvalému 

zachování.  Elaborát má odpovídající formální a metodickou úroveň. Téma je 

zpracováno přehledně v logicky uspořádaném celku, s potřebným poznámkovým 

aparátem a přehledem rozsáhlého okruhu použité literatury.  

 

   Vzhledem k tomu, že jsem své připomínky předávala autorce již v průběhu 

zpracování, nemám  k finální verzi disertační práce  další výhrady, a doporučuji  

proto její  předložení k obhajobě. 

 

  

20.11. 2016                                                              Doc.JUDr.M.Vysokajová, CSc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


